

О.Д. Ринчинова

(Улан-Удэ, Бурятский государственный университет)

Надмогильные сооружения погребений хунну

Из обширного круга вопросов, связанных с культурой хунну, менее всего изучены надмогильные сооружения. Надмогильная конструкция – любая искусственно созданная постройка, возведенная выше уровня погребального сооружения (Смирнов, 1997, с. 201).

Целью данной работы является рассмотрение надмогильных конструкций в Ильмовой и Черемуховой падах, по данным Ю.Д. Талько – Грынцевича и П.Б. Коновалова (Ю.Д. Талько – Грынцевич, 1898; П.Б. Коновалов, 1976).

Ильмовая падь – самый крупный памятник хунну в Забайкалье. Могильник расположен в 23 км от г. Кяхта, к северу от нее находится могильник Черемуховая падь. В последней насчитывается 82 могилы, а в Ильмовой пади – более 300. В большинстве своем могилы выглядят невысокими насыпями из камней в виде кольцевого вала вокруг неглубокой впадины.

Наиболее трудно разрешимым вопросом является восстановление первоначального облика надмогильных сооружений. Ю.Д. Талько – Грынцевич не практиковал широкой расчистки поверхности, и описания могил недостаточно подробны. Из 31 могилы, форму которых можно было различить, наибольшее число приходилось на квадратную (14), четырехугольную (12) и круглую (5) (Талько – Грынцевич, 1898, с. 6). В описании Г.П. Сосновского имеются только описания форм надмогильных кладок. Из 11 раскопанных им могил 4 имеют кольцеобразную или круглую насыпь, 3 – прямоугольную, 2 – неясных очертаний, 1 – округло – четырехугольную, 1 – неопределенную.

Огромная работа в изучении надмогильных сооружений принадлежит П.Б. Коновалову. Он не только фиксировал формы и по возможности размеры могил, но и предположил, что над могилой была возведена какая – то «площадка» из камней с отвесными стенами (Коновалов, 1976, с. 152). Из 33 раскопанных им могил 15 в Ильмовой пади и, соответственно, 18 в Черемуховой. По форме они подразделяются на квадратные или прямоугольные – 9, многоугольные – 11 и неопределенные – 13.

Таким образом, при всем многообразии и неопределенности форм наружных кладок рядовых могил хунну, можно предположительно классифицировать многие из них как четырехугольные, будь то квадрат или прямоугольник, и как многоугольные, приближающиеся к кругу или овалу.

Из основной массы рядовых могил в Ильмовой пади встречаются крупные сооружения в виде обширных курганообразных насыпей диаметром до 20 – 25 м со впадинами посередине. Отличительной особенностью этих погребений, кроме внушительных размеров, было наличие примыкающей к ним с южной стороны насыпи в виде хвоста или шлейфа. У самых крупных могил по краям основной насыпи, а также «шлейфа» кургана, как бы обрамляя их в виде ограды, из земли выступают камни, напоминающие фундаментные кладки.

Ю.Д. Талько – Грынцевичем была раскопана одна большая могила в виде четырехугольника, длиной 17 м и шириной 15 м. Могила окружена отвесно стоящею над землей площадкою из камней, возвышающейся над поверхностью земли на 1,5 м и шириной в 3 м. С южной стороны покато вверх ведет в могилу дорожка, вымощенная с двух сторон рядом камней, длина которой 13,5 м и ширина 3 м. (Талько – Грынцевич, 1898, с. 56).

Также был вскрыт царский курган П.Б. Коноваловым, высотой до 1,5 м с обширной впадиной диаметром 12 – 14 м и глубиной до 1,5 м шлейф, постепенно сужаясь и сходя на нет. Длина кургана вместе со шлейфом 34 – 35 м, без него 21 – 22 м, ширина 18 – 19 м, а основание шлейфа 8 – 9 м. Курган имеет прямоугольную ограду размерами 16 x 15,5 м и высотой до 1 м. С южной стороны к ней примыкает в виде трапеции ограда длиной 14 м. Небольшая короткая пристройка имеется и с северной стороны кургана. Вместе с ней всё сооружение простирается в длину на 33 м. Внутри основной ограды по всему её периметру идет огромный котлован, разделенный каменными стенами – перегородками (четырьмя поперечными и одной продольной) на десять отсеков (Коновалов, 1976).

Таким образом, всё сооружение в плане имеет четкие геометрические очертания, состоящие из прямоугольника и смежной с ним трапеции, разделенной на две половины.

В настоящее время одной из важных проблем в погребальном обряде хунну является изучение надмогильных сооружений, сложность изучения которых вызвана тем, что первоначальная форма сооружений за длительное время претерпела значительные изменения, потеряв свой естественный облик. Поэтому исследование данного вопроса для археологов представляет большую трудность.

Научный руководитель – к.и.н. Б.Б. Дашибалов.